



LILAC CREATIVE DESIGN AWARD 紫丁香创意设计奖

# 创意设计链接世界

## 创意之光闪耀“尔滨”

### 紫丁香创意设计奖颁奖典礼侧记

□本报记者 马智博

创意之花,芬芳满园;丁香绽放,闪耀冰城。16日晚,紫丁香创意设计奖颁奖典礼在哈尔滨大剧院举行,创意设计领域的璀璨之星在此汇聚闪耀。颁奖典礼上,金奖、银奖、铜奖以及紫丁香奖相继颁发并展示,每一份设计都蕴藏着匠心与智慧,每一件作品都承载着精湛技艺,全球设计界的苍穹此刻点亮。

16日19时许,紫丁香创意设计奖颁奖典礼拉开序幕。哈尔滨创意设计中心主任封昌红首先登台,通过分享紫丁香奖与哈尔滨的故事,带领大家进入一个充满创意的时空隧道。

“紫丁香创意设计奖为创意设计打开了一扇连接世界的大门,透过这扇门,我们将看见设计之力开创新的无限可能,此刻,让我们共同见证,创意设计如何将

浪漫的哈尔滨雕琢成世界的灯塔,以设计之光,点亮龙江,照亮中国,温暖世界!”封昌红的一席话让现场瞬间沸腾。

随后,世界设计组织(WDO)主席托马斯·加维致辞,他表示,哈尔滨是一座拥有悠久历史和底蕴的城市,举办紫丁香创意设计大赛,是哈尔滨对设计与创意的极致追求,大赛与全球创意设计行业接轨,搭建国际化赛事平台,吸引全球设计师和创新者目光汇聚于此,将全球前沿创新理念引入哈尔滨,同时也向世界展示了黑龙江的创意设计新动能。“我们希望在哈尔滨探索更多深度合作,以促进设计思维与本地产业的深度融合,使创意设计成为促进文化交流、推动社会多元化发展以及实现可持续发展目标的有效工具。”托马斯·加维说。

伴随着纷纷扬扬的“雪花”在舞台上飘落,哈尔滨芭蕾舞团的创意芭蕾舞团

亮登场。在声光电等多种科技手段的应用下,舞者们仿佛进入到一个白雪纷飞的世界,精彩的演绎让大家深刻领略了创意赋能艺术的魅力。

典礼进入颁奖环节,在紫丁香奖、铜奖、银奖相继颁发并展示后,一段时尚走秀精彩开启。智能温控的羽绒服、“万事向不倒”的阿尔法机器人……众多科技产品展示让在场观众再次感受了创意设计带来的无限可能。

万众瞩目的大赛金奖揭晓,来自沈阳创新设计研究院有限公司的大坡度硬岩掘进机摘得桂冠。沈阳创新设计研究院有限公司设计总监任国光在发表获奖感言时表示,紫丁香创意设计奖为喜欢设计、致力于创新的设计者提供了高规格的平台,创意设计领域的大咖们齐聚于此为参赛者们评审,让大家能够一同享受设计,共同推动创意设计产业的发展。

发展。据了解,以“创意设计链接世界”为主题的紫丁香创意设计大赛,设置了工业设计、数字创意设计、视觉创意设计、文化创意设计四大参赛类别。大赛创新组织全省各地各部门聚焦城市地标、绿色食品、冰雪旅游以及吃住行游购娱等领域梳理发布设计需求234个,有针对性地引导作品参赛。活动自今年7月6日启动以来,面向全球公开征集参赛作品4658件。

创意的种子一旦萌芽,落地成将是必然趋势。采访中,相关部门人士表示,将大力推动创意设计成果转化,让创意“金点子”结出产业“金果子”,成为高质量发展的“金钥匙”。



## 紫丁香创意设计奖佳作展 惊艳亮相

本报16日讯(记者薛婧)16日,

紫丁香创意设计奖佳作展在哈尔滨大剧院歌剧厅一层前厅开展,为期三天。本次展览以“全球创意·丁香绽放”为主题,展览总面积达1000平方米,分为六大主题展区和两大互动体验区,全面展示紫丁香创意设计大赛98件入围设计佳作及黑龙江省内创意设计成果,彰显全球设计创新智慧力量以及我省、哈尔滨市在创意设计产业发展方面的卓越成就。

六大主题展区各具特色,精彩纷呈。在“丁香佳作·创意之果”展区,重点展示紫丁香创意设计奖产品组的获奖作品,涵盖高端装备、绿色食品、智能家居、生物医药等领域;“丁香佳作·未来之境”展区作品横跨交通、家居、电器创新,深度融合AI、VR、物联网技术,以先锋创意设计理念,构建未来生活新场景;“冰雪之韵·燃情亚冬”展区,亚冬会氛围满满。数字化主题的第九届亚冬会四季徽章、专为亚冬会定制的智能温控服饰等一系列响应亚冬会需求的优秀设计作品璀璨登场;“龙江之声·创意之光”展区展示了各市(地)的紫丁香创意设计佳作,作品涵盖旅游规划、文化传承、生态保护等多个方向;“龙江设计·全球绽放”展区集中展示我

省在德国红点奖、德国iF奖、越来越好(BDA)、金芦苇工业设计奖等国际知名奖项中获得的优秀设计作品;“设计点亮·魅力龙江”展区精选我省创意设计十大经典案例及哈尔滨市创意设计赋能经典案例和优秀案例;哈尔滨市创意设计赋能案例展示区内,一系列创意设计赋能的经典案例令人瞩目;“何所有玉米说”系列创意饮品设计巧妙融合了味觉与视觉的双重享受,亚冬会表情包壁纸设计凭借趣味性与互动性赢得广泛好评。

在现场,两大互动展区尤为引人注目。科技互动展区中,炫酷迷人的阿尔法机器人、充满趣味的AI相机打卡区、互动十足的3D拆解与建模区域,以及展现前沿技术的灵鹿未来AI设计大模型展示区,共同构建了一系列令人惊叹的科技场景。而在紫丁香花海打卡区,观众纷纷驻足,沉浸在绚烂的花海中,尽情拍照留念。

2022年,《黑龙江省创意设计产业发展专项规划(2022-2030年)》出台,哈尔滨市积极落实并出台《哈尔滨市支持创意设计产业发展若干政策措施》,将创意设计产业纳入全省经济腾飞的“新引擎”行列之中。本次紫丁香创意设计大赛颁奖典礼暨黑龙江创意设计月系列活动,不仅吸引了全球优质设计力量赋能黑龙江产品、产业及城市,还构筑起了文化传承与交流的坚实桥梁,让龙江故事、龙江创意走向更广阔天地。



## 让创意之光更加璀璨

(上接第一版)不仅仅是美学表达,也是服务社会的重要手段。奇思妙想植入产业转型所急、切入民生福祉所需,融入冰雪经济所向,充分展示了大赛的社会价值。

创意设计产业是制造业价值链中最具增值空间的环节。我省以市场主导、政府引导、创新驱动、要素支撑、重点突破、融合发展、开放合作、区域协同为原则,通过加快赋能重点领域、发展创意设计服

务、健全公共服务体系等多种方式布局创意设计产业,取得了诸多成效,创意设计产业正在成为新的经济增长点。

创意出新、设计出彩、产品出圈,紫丁香创意设计大赛无疑是我省创意设计产业的“加速器”。一流设计理念、一流设计产品、一流设计要素支撑、重点突破、融合发展、开放合作、区域协同为原则,通过加快赋能重点领域、发展创意设计服务、健全公共服务体系等多种方式布局创意设计产业,取得了诸多成效,创意设计产业正在成为新的经济增长点。

接下来,主办方将以紫丁香创意设计奖颁奖典礼为契机,陆续举办哈尔滨国际创意设计汇、“向北开放·新质设计”学术研讨会暨“向北开放高校创意设计成果转化联盟”成立大会、设计与产业对接会、创意设计招商推介会等一系列丰富多彩的“龙江创意十二月”活动。

图①:参观展品。  
图②:《大美龙江》系列展品。  
图③:亚冬会吉祥物玩偶。  
图④:参观者与机器人互动。  
图⑤:亚冬会特许商品。  
图⑥:工作人员介绍特许商品。  
图⑦:大坡度硬岩掘进机作品。  
图⑧:百余款亚冬会特许商品亮相。  
本版图片均由本报记者 蒋国红 韩东贤摄

## 用设计之光点亮龙江温暖世界

哈尔滨创意设计中心主任封昌红

□本报记者 孙海颖

紫丁香创意设计大赛对黑龙江发展创意设计产业产生什么影响?带来哪些改变?未来龙江创意设计产业如何发展?16日,中国工业设计协同创新平台理事长、哈尔滨创意设计中心主任封昌红对这些问题进行了回答。

“创意设计打开了一扇龙江链接世界的大门,透过这扇门,我们看见设计之力开创新的无限可能。”封昌红说,这次创意设计佳作的展品包括工业创意类、文化创意设计、视觉创意设计、数字AI创业设计等多个品类,从创意设计赋能龙江“四大经济”发展的角度来看,意义非常广泛。比如,对于冰雪经济,创意设计赋能文旅产业,打造多品类、多功能的冰箱贴、御寒服饰、配饰等;借助举办亚冬会契机,为亚冬会吉祥物“滨滨”“妮妮”穿上赫哲族服饰,赋能文化产业,引发全网火爆跟拍。对黑龙江特色农产品,创意设计也大有可为,为龙江农产品质量之高、味道之美需要一个载体送到千家万户的餐桌上,创意设计为五常大米、富锦大米、庆安大米、鲜食玉米打造创意包装、设计故事,让龙江绿色农产品搭上文旅产业的快车,成为龙江地域文化的代表,从而带动龙江本土农产品全产业链升级,最终达到产业赋能的目的。

创意设计就像是“金手指”,具有“点石成金”的神奇能力。参赛作品,哈尔滨本土设计研发的BabyAlpha机器人,展示了“尔滨”强大的科研能力。花开冰城

的紫丁香花滑雪场,紫色与粉色完美结合,时尚动感的设计,赋予滑雪运动更具特色的浪漫基因。来自国际设计界的参赛作品玻璃机器人是可以远程操作的医疗机器人,它能够辅助视网膜外科医生远程为患者做手术。“这些设计佳作,都向我们展示了创意设计让生活更美好的无限魅力。”封昌红说。

紫丁香创意设计大赛为设计人才搭建发展的平台。14日,“向北开放高校创意设计成果转化联盟”在哈尔滨新区成立,来自全国各地的46所高校学者、设计专家、企业家代表加入联盟,群策群力,为龙江创意设计产业高质量发展注入强大动力,为创意设计产业赋能龙江发展提供新思路和新启示。通过紫丁香创意设计大赛,打开了龙江与世界双向认知、沟通的桥梁,将来自世界各地的经验、资源和优秀做法引入龙江,并让黑龙江的优秀产品走向国际舞台。“我们要用最好的创意、最好的设计、最好的产品,让世界看见龙江的硬实力。”封昌红说。

创意设计赋能产品、产业和城市,让产品成为品牌,带来附加值;为产业提升经济价值,带来产业链整体升级;装扮城市地标,赋予城市美感和人文故事。创意设计的使命,就是为了让世界更美好,利用龙江向北开放新高地的国家战略布局,以创意设计为引擎,助力龙江走向世界。“让我们共同期待创意设计将浪漫的哈尔滨雕琢成世界的灯塔,以设计之光,点亮龙江,照亮中国,温暖世界。”封昌红说。

□本报记者 邢汉夫

“哈尔滨的创意设计氛围很浓厚,特别是一些文创产品让我感觉很棒。”16日,紫丁香创意设计大赛金奖得主——沈阳创新设计研究院有限公司设计总监任国光对哈尔滨创意设计赞不绝口。由他参与设计的大坡度硬岩掘进机获得大赛金奖,该机器集切割、装载、运输、行走于一体,具有连续开挖、无爆破震动等优点,填补国内相关领域空白。

“我们研发的大坡度硬岩掘进机是基于黑金刚级高可靠性掘进机技术平台,具备‘防溜车、防倾翻、截割、装运料优化、大坡度吸油’五大核心技术,是煤矿掘进生产工艺的一次技术跨越。”任国光介绍,该机械改变了传统的掘进工艺,实现近百米的远程作业,掘进效率是国内平均水平的1.5倍,实现全岩大坡度作业,满足大中型巷道。

在设计时,任国光将绿色理念融入其中,为机器配备了喷雾除尘系统,让机器在掘进中产生很少的粉尘。

谈及此次获奖的秘诀,任国光坦言,国家非常支持东北地区的工业发展,特别是大型设备的研发,基于这一情况,多年来,他们一直致力于大型装备产品的工业设计,开发独有的设计语言和设计方法。

任国光多次参加国内设计大赛,但是紫丁香创意设计大赛给他留下了深刻印象。任国光说,他在做证明答辩时,从未面对过这么多的设计评委,而且每一位都是设计界的大咖。“这次大赛为我和大咖级评委提供了一个交流的平台。我认为这届赛事无论是权威性还是专业性都是很高的,能够获得金奖我感到非常荣耀。”任国光说。

谈及对哈尔滨的印象,任国光表示,哈尔滨是他非常喜欢的一个城市,他曾经在这里工作半年多的时间,他希望有机会能与哈尔滨的企业合作,携手助推东北地区的创意设计水平提升,进一步激发东北三省广大创意设计工作者的积极性,促进东北三省创意设计事业发展。

## 哈尔滨创意设计氛围浓厚

金奖获得者任国光